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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ της 08/04/2017 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. δ ( υ=
d[ ] d[ ] d[ ]

2dt 3dt dt

  
    / το Β είναι στερεό) 

Α2. γ (η υ1 μειώνεται, η υ2 είναι αρχικά 0 και αυξάνεται - τελικά υ1=υ2) 

Α3. δ (δεν μεταβάλλεται ο Α.Ο. κάποιου στοιχείου) 

Α4. β (στη Χ.Ι. είναι [Χ]=c-x και [Ψ]=c-2x, άρα [Χ]>[Ψ]) 

Α4.α. Απόδοση μιας αντίδρασης ονομάζεται το πηλίκο της ποσότητας του προϊόντος που 

παράγεται στην πράξη (πρακτικό ποσό) προς την ποσότητα του προϊόντος που θα 

παραγόταν αν η αντίδραση ήταν ποσοτική (θεωρητικό ποσό).  (ΒΕΔ σελ. 107) 

  γ. Αποτελεσματική ή ενεργή σύγκρουση ονομάζεται κάθε σύγκρουση, η οποία οδηγεί 

σε αντίδραση. Για να είναι μία σύγκρουση αποτελεσματική, πρέπει τα αντιδρώντα 

μόρια να συγκρουστούν έχοντας την κατάλληλη ταχύτητα και τον σωστό 

προσανατολισμό. (ΒΕΔ σελ. 68) 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Α. α. ΣΩΣΤΗ ( 
2

C


H2=
2

C


H2 + H-Cℓ → 
3

C


H3=
1

C


H2Cℓ) 

 β. ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΗ (στην εξώθερμη αντίδραση ΔΗ=Ηπρ-Ηαντ < 0  άρα  Ηπρ < Ηαντ ) 

 γ. ΣΩΣΤΗ (θα είναι: 2ΝΗ3(g)   N2(g) + 3H2(g)  ΔΗ>0) 

 δ. ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΗ (καμπύλη αντίδρασης είναι η γραφική παράσταση c-t) 

 ε. ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΗ (στη Χ.Ι. συνυπάρχουν όλα τα αντιδρώντα και τα προϊόντα) 

 

Β2. α) Η αύξουσα καμπύλη (1) αντιστοιχεί σε προϊόν, του οποίου η συγκέντρωση αυξάνεται 

με την πάροδο του χρόνου, ενώ η φθίνουσα καμπύλη (2) αντιστοιχεί σε αντιδρών, του οποίου 

η συγκέντρωση μειώνεται με την πάροδο του χρόνου. 
 

Από το διάγραμμα προκύπτει ότι η Δc(1) = 0,3 M  ενώ η  Δc(2) = 0,3-0,6= -0,3 M, δηλαδή το 

πηλίκο 
(1)

(2)

Δc

Δc
= 1 . 

Όμως, οι μεταβολές των συγκεντρώσεων είναι ανάλογες με τους στοιχειομετρικούς 

συντελεστές των σωμάτων στη χημική εξίσωση που περιγράφει την αντίδραση. Τα 2 

συστατικά της αντίδρασης, ένα προϊόν και ένα αντιδρών, που έχουν αυτή τη στοιχειομετρική 

αναλογία, είναι, όπως φαίνεται από την εξίσωση, το προϊόν Δ και το αντιδρών Α:  Δ

Α

Δc

Δc
= 1 

 Επομένως: 
 

Η καμπύλη (1) αντιστοιχεί στο προϊόν Δ  και  η καμπύλη (2) στο αντιδρών Α. 

 

β) Εφόσον η αντίδραση είναι μονόδρομη και περισσεύει Α -καμπύλη (2) του διαγράμματος- 

το Β πρέπει να αντιδρά πλήρως. Από τα δεδομένα του διαγράμματος προκύπτει ο παρακάτω 

πίνακας που περιγράφει την ποσοτική εξέλιξη της αντίδρασης με τους σχετικούς 

στοιχειομετρικούς υπολογισμούς: 
 

     Α(g)   +   2 Β(g)   →   3 Γ(g)   +   Δ(g) 

Αρχικά (Μ)      0,6           0,6                −                – 

Μεταβολή  (Μ)      -0,3          -0,6             +0,9          +0,3 

Τελικά  (Μ)      0,3             –                 0,9            0,3 
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Επομένως, το διάγραμμα με τις καμπύλες c – t για τις ουσίες Β και Γ είναι: 

 

 c (mol/L) 

  
 0,9 -  

 0,8 - (Γ) 

 0,7 - 

 0,6 - 

 0,5 - 

 0,4 - 

 0,3 - 

 0,2 - 

 0,1 - 
(Β)

 
      0 
 50  t (s) 

 

 

Β3.α. 5O2(g) + 4NH3(g) → 4NO(g) + 6H2O(g) 

 Είναι υ=
1

4
υΝΗ3=

1

6
υΗ2Ο   οπότε   υΗ2Ο =

3

2
υΝΗ3 =

3

2
0,5 = 0,75 Μ s

-1
 

 

 β. Εφόσον διαθέτουμε περίσσεια KMnO4+H2SO4, η CH3ΟΗ οξειδώνεται προς CO2: 
 

  5CΗ3ΟΗ + 6KMnO4 + 9H2SO4,→ 5CO2 + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 19H2O 

 

Β4. - Η Α δεν οξειδώνεται με υδατικό διάλυμα KMnO4+H2SO4, άρα είναι τριτοταγής 

αλκοόλη: CH3 
 

 CH3 - C - CH2CH3 
 

 OH 

 - Η Β είναι καρβονυλική ένωση και οξειδώνεται με υδατικό διάλυμα K2Cr2O7+H2SO4, 

άρα είναι αλδεΰδη:  CH3CH2CH=O 

 
 

 

ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ1. Οι αρχικές συγκεντρώσεις είναι  [Α]=
0,4 mol

10 L
=0,04Μ και [Β]=

0,9 mol

10 L
=0,09Μ, οπότε: 

 

     Α(g)   +   3 Β(g)   →   2 Γ(g) 

Αρχικά (Μ)      0,04          0,09              − 

Μεταβολή  (Μ)        -x             -3x             +2x 

t1=10 s  (Μ)    0,04-x      0,09-3x           2x 

 

Η ταχύτητα της αντίδρασης είναι: υ=
[ ]

-
t

 


 (1) 

Από 0-10s:   υ= 0,001 Μ∙s
-1

 ,  Δ[Α]= -x M  και  Δt = 10 s 

Αντικαθιστώντας στην (1) προκύπτει: 0,001 = 
-x

-
10

    x =0,01 

Άρα, τη χρονική στιγμή t1=10s: [A] = 0,03 Μ ,  [Β] = 0,06 Μ  και  [Γ] = 0,02 Μ 
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Γ2. Το μίγμα είναι ισομοριακό, οπότε, αφού nολ= 4 mol  θα είναι nH2 = nN2 = 2 mol.  

 Αντιδρά το 20% του Ν2, δηλαδή αντιδρούν 0,2∙2= 0,4 mol  N2: 

 N2(g)  +  3 H2(g)     2 NH3(g) 

 Αρχικά 2 2  – 

 Μεταβολή  -0,4 -1,2  +0,8  mol 

 ΧΙ   1,6  0,8 0,8 
 

α. Στη ΧΙ:  [H2]=[NH3]=
0,8 mol

2 L
= 0,4 M  και  [N2]=

1, 6 mol

2 L
= 0,8 M 

 

β. Αν η αντίδραση ήταν μονόδρομη θα αντιδρούσαν πλήρως τα 2 mol H2 και θα παράγονταν 

4/3 mol NH3. Επομένως, η απόδοση της αντίδρασης είναι: 

3

3

πρακτικό ποσό 0,8 2,4
0,6  ή  60%

θεωρητικό ποσό 4 3 4


    

  
(ή: αφού το Ν2 βρίσκεται σε περίσσεια, η απόδοση της αντίδρασης είναι ίση με το 

ποσοστό του Η2 που αντιδρά: α =
1, 2

2
= 0,6  ή  60% ) 

 

Γ3. Έστω ότι αντιδρούν x mol Ν2Ο4: 

 N2Ο4(g)     2NΟ2(g) 

 Αρχικά  0,04  – 

 Μεταβολή    -x +2x  mol 

 ΧΙ 0,04-x 2x 
 

Στη ΧΙ:  nολ=0,04-x+2x = (0,04+x) mol ,  V=0,82 L , P=2αtm και Τ=127+273=400 Κ 

Αντικαθιστώντας στην καταστατική εξίσωση  PV= =nολRT , προκύπτει: 
 

2∙0,82 = (0,04+x)∙0,082∙400    x =0,01 

 

α. Στη Χ.Ι.:  0,03 mol  N2O4  και  0,02 mol NO2 

β. Βαθμός διάσπασης του Ν2Ο4: α=
0, 01

0, 04
= 0,25  ή  25% 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1. ΣΩΣΤΟ το β. 
 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: Αφού το αρχικό μίγμα είναι ισομοριακό, αν περιέχει x mol Α, θα περιέχει 

και x mol Β. Το Α βρίσκεται σε περίσσεια, επομένως η απόδοση 80% εκφράζει το ποσοστό 

του Β που αντιδρά, δηλαδή αντιδρούν 0,8x mol Β: 

    Α(g)  +  2 Β(g)       Γ(g) 

 Αρχικά x x – 

 Μεταβολή -0,4x -0,8x  +0,4x   mol 

 ΧΙ  0,6x  0,2x  0,4x 
 

Στην ισορροπία είναι: A

B

n 0,6x

n 0, 2x
 = 3 άρα  nΑ=3nB   και A

n 0,6x 3

n 0, 4x 2


   άρα  nΑ=
3

2
nΓ 

Συνολικά:  nΑ = 3nB = 
3

2
nΓ 
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Δ2. Αν το μίγμα αποτελείται από x mol  CH3CH2CH2OH  και  y mol  CH3CH(OΗ)CH3 

(κοινή Mr=60), τότε θα ισχύει:  60x + 60y = 30  ή  x + y = 0,5  (1). 
 

Οι αντιδράσεις οξείδωσης των δύο συστατικών του μίγματος είναι: 

 

3CH3CH2CH2OH + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4  →  3 CH3CH2CH=O + 2Cr2(SO4)3 + 2K2SO4 

 3 mol 2 mol + 11H2O 

 x mol ;=
2x

3
mol 

 και 
 

3CH3CH(OΗ)CH3 + K2Cr2O7 + 4H2SO4  →  3 CH3COCH3 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O 

 3 mol 1 mol 

 y mol ;=
y

3
mol 

 

Η ποσότητα του K2Cr2O7 που απαιτήθηκε για την οξείδωση είναι:  n = cV = 0,2 mol 

Άρα θα ισχύει  
2x + y

3
= 0,2  ή  2x + y =0,6  (2). 

Η επίλυση του συστήματος των (1) και (2) δίνει  x = 0,1  και  y = 0,4. 
 

Επομένως, το μίγμα αποτελείται από: 
 

 0,1 mol  CH3CH2CH2OH ή   0,1·60 = 6 g  CH3CH2CH2OH 
 

και 0,4 mol  CH3CH(ΟΗ)CH3 ή   0,4·60 = 24 g  CH3CH(ΟΗ)CH3 

 

 

Δ3. α. HCOOH

mol
n 0, 2

L
 ∙0,4 L = 0,08 mol   και  

3CH COOH

mol
n 0,1

L
 ∙0,4 L = 0,04 mol 

 

Και τα 2 οξέα αντιδρούν με Mg (απλή αντικατάσταση): 
 

 2 HCOOH  +  Mg  →  (HCOO)2Mg  +  H2 

 2 mol 1 mol 

0,08 mol ;=0,04 mol 

 

2 CH3COOH  +  Mg  →  (CH3COO)2Mg  +  H2 

 2 mol 1 mol 

0,04 mol ;=0,02 mol 
 

Παράγονται συνολικά 0,06 mol H2, δηλαδή σε STP:  0,06∙22,4 = 1,344 L H2 

 

β. HCOOH

mol
n 0, 2

L
 ∙0,5 L = 0,1 mol   και  

3CH COOH

mol
n 0,1

L
 ∙0,5 L = 0,05 mol 

Μόνο το HCOOH οξειδώνεται από το διάλυμα KMnO4+H2SO4: 
 

 5HCOOH  +  2KMnO4  +  3H2SO4  →  5CO2  +  2MnSO4  +  K2SO4  +  8H2O 

 5 mol 2 mol 

 0,1 mol ;=0,04 mol 
 

Δηλαδή τα 0,1 mol HCOOH αποχρωματίζουν μέχρι 0,04 mol KMnO4. 
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Το διάλυμα KMnO4 περιέχει n=
mol

0, 2
L

∙0,4 L = 0,08 mol KMnO4. 

Επομένως θα περισσέψει KMnO4, οπότε το διάλυμα ΔΕΝ θα αποχρωματιστεί πλήρως. 

 


